

Ф.з.2.

Секретно.  
экз.№ 2.

С П Р А В К А

о состоянии работы с агентурой в группе ведущей контрразведывательную работу на объектах железнодорожного транспорта в Шяуляйском Городделе КГБ по состоянию на 15.01.1969 года.

Станции Шяуляй и Радвилишкис являются одними из основных узловых станций республики, через которые систематически следуют поезда со специальными воинскими грузами.

Оперативная обстановка как на этих станциях, так и по железнодорожным магистралям, где следуют литерные поезда, довольно сложная, проживает много реэмигрантов, лиц без гражданства, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения, легализованных бандитов и т.д.

По состоянию на 15 июня в этой группе было 55 агентов, 10 ящичных квартир, 60 человек доверенных лиц и 7 кандидатов на вербовку. В течение 1968-1969 г.г. завербовано в агентуру сеть 9 агентов, большинство из которых активно включились в работу с органами КГБ ( "Скиргайло", "Васарис" и др.). Однако, наряду с положительными вербовками, есть и такие, которые проведены не на должном оперативном уровне, к числу таких относятся вербовка агента "Дежурный".

Санкция на вербовку была дана 1-го февраля 1968 года, в рапорте указано, что после вербовки от агента будет отобрана подписка о сотрудничестве с органами КГБ. Вербовка оформлена 19-го июля 1968 года но без отбора подписки. Будучи завербованным агент сообщил, что он недавно в местечке Титувенай встретил Блюхериса, с которым раньше учился в школе. В 1944 году Блюхерис вместе с родителями выехал в Западную Германию. Якобы, в разговоре с агентом Блюхерис сказал, что он прибыл из ФРГ и осел на постоянное жительство в Титувенай.

Произведенной проверкой Ближерис проживающим там не установлен. Въехавшим в СССР через ОВИР (Вильнюс, Рига, Минск) не значится.

Этот сигнал до конца не проверен, оперативный работник считает, что агент "Дежурный" это сообщение дал ошибочно, но сейчас не хочет в этом признаться, (за Ближериса принял другого человека).

Необходимо отметить, что "Дежурный" до вербовки на конкретных поручениях был изучен слабо. (Вербовку готовил тов. Костин).

Допускаются случаи, когда в процессе изучения кандидата на вербовку без оперативной надобности от агентуры отбираются письменные сообщения, характеризующие личность кандидата на вербовку, что может привести к расшифровке кандидата еще до его вербовки. Например тов. Шаблинскас отобрал такие сообщения от агентов "Лаймингаса", "Райниса", "Бержиниса" при изучении агента "Антанаса".

В числе завербованных имеются такие агенты, которые после вербовки с органами КГБ стали работать значительно хуже, чем работали до вербовки ( и "Жила").

Несмотря на значительное пополнение агентурной сети, на некоторых весьма важных объектах, где сосредоточены данные о военных перевозках и обеспечивается их безопасность, агентуры или вовсе нет, или агентурные позиции слабы. Совершенно отсутствует агентура в Управлении военного коменданта, в отделении движения, в технической конторе ст. Шяуляй (это все у тов. Станкевичуса), необходимо дополнительно приобрести агента по ст. Андрай (т. Костин).

Оперативным составом уделяется определенное внимание воспитанию агентуры, например по воспитанию, обучению и привитию контрразведывательных навыков агентам "Антанасу", "Путинасу", "Кестутису" тов. Костиным А.И. составлялись специальные планы, в результате чего эти агенты стали работать значительно лучше.

## 3.

Много работали по воспитанию агентов "Ионаса" и "Альгиса" тов. Станкевичус В.И. и тов. Волков Р.С.

Есть необходимость традиции по составлению планов для воспитания агентов возобновить.

Большинство агентов с органами КГБ работает честно и добросовестно, но наряду с этим есть такие от которых продолжительное время не поступает никаких материалов ("Кленов") у тов. Станкевичуса В.И. не дает никаких материалов с 1965г. ("Жасинас") у тов. Костица, ("Хилда") у тов. Волкова.

В транспортной группе находится на связи 12 агентов, из которых имеются компрометирующие материалы, однако они еще не все проверены на честность в работе с органами КГБ. Необходимо отметить, что (примерно у 40%) агентуры в личных делах отсутствуют данные о проведенных мероприятиях по их проверке и степени надежности.

Явочные квартиры условиям конспирации отвечают, работать на них можно, сведений о расшифровке не поступило, однако в личных делах некоторых содержателей явочных квартир отсутствуют нужные данные, например в личном деле содержателя ЯК "Воронова" нет данных о проверке квартиры с момента её приобретения (1959г.). Необходимо переделать легенду под которой посещают квартиру оперативный работник и агентура. В личном деле содержателя ЯК "Волга" отсутствует легенда под которой посещают явочную квартиру оперативный работник и агентура.

Недостатков в работе с доверенными лицами не выявлено.

О выше изложенных недостатках доложено на оперативном совещании в Шяуляйском горотделе КГБ 13 июня 1969г., которое проводил зам. Председателя КГБ полковник тов. ОБУКАУСКАС.

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ З ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник

"3" июля 1969 года.  
№ 2/3-2512.

*Бедренков* ВЕДЕРНИКОВ /

См. на обороте